

NYIREGYHÁZA.

Társadalmi hetilap. — Megjelenik minden esztőtörtökön.

Előfizetési ára:	Felelős szerkesztő:	Társ-szerkesztő:	Hirdetéseket es előfizetéseket
Égész évre 5 frt — kr.	Dr. Prok Gyula. Sztempák Jenő.		elfogad a kiadó-hivatal: Nyiregyházán,
Fél évre 2 frt 50 kr.			iskola-utca 13-ik szám.
Negyed évre 1 frt 25 kr.	Kiadó-tulajdonosok: a szerkesztők.		Egyes szám ára 10 krajczár.

A város számadása.

Nyiregyháza város mult évi zár-számadása most van kitéve közszemlére a számvevői hivatalban

A közszemlére kitével tudniillik arra való, hogy a polgarok a kitével határideje alatt a számadásokat megtekinthessék s azokra netalán észrevételeiket megtehessék.

A közszemlére kitévelt szokott módon: hirdetemény útján juttatják a polgarság tudomására. Így történt ez a jelen alkalommal is. Csaknem bizonyosra vehetjük azonban, hogy a polgarság kilenczvenkilencz-századrésze se vett tudomást erről a hirdeteményről sem, mert hiszen a hivatalos hirdetéseket nem szokás elolvasni.

De ha a számadik századrészt tudomást vett is arról, hogy a zár-számadások most vannak közszemlére kitéve, ez a századrész sem veszi magának azt a fáradságot, hogy a zár-számadásokba, ha csak futólagosan is, betekintsen

Ezt a hallgatólagos tudomásul vételt joggal lehet ugyan beleegyezésnek tekinteni, belenyugvásnak abba, hogy a számadások rendben vannak, a zár-számadás egészében és részleteiben a költségeloirányzatnak megfelelően természetesen annyiban, amennyiben a zár-számadások a költségeloirányzatnak megfelelően szoktak. S mi a ma-

gunk részéről sem kívánjuk azt attól a többször említett bizonyos számadik századrésztől, hogy a számvevői hivatalba elfáradva, a zár-számadásokat részletes tanulmány és bírálat tárgyává tegye. Úgy is elvégzi azt a számadások felülvizsgálásával megbízott küldöttség, aztán meg a képviselőtestület, sőt a vármegye is.

Lehetetlen azonban elhallgatnunk ez alkalommal az ugynevezett közvéleményből még egészen ki nem irtott, azt a megfejthetetlen bizalmatlanságot, amelyivel a városi számadások iránt megfoghatlan okokból viseltetik.

Akárhányszor akadunk nyomaira annak, hogy néha nyíltan, hangosan, a legtöbbször azonban elburkoltan, csak mintegy sejtetve kifogásokat emelnek a város háztartása ellen, olyan okokból és olyan alapokon, a melyek mig egyfelől rendszerint a legteljesebb tájékozatlanságról tesznek tanubizonyosságot, addig másfelől alkalmasak arra, hogy a város háztartásának vezetésével megbízott hivatalos közegek iránti bizalmat megrendítsék.

Nem csodálkoznánk ezen, ha azok a zár-számadások és maga a kezelés titokban, emberi szem elől elrejtve s a nyilvánosság leghatalmasabb ellenőrzése alól elvonva készülének és

történnének. Elvégre is az emberi gyarlóságok közé tartozik, hogy felebarátai iránt többé-kevésbé bizalmatlan is legyen mindenki. Hanem mikor épen ellenkezőleg a város egész vagyonekezelése a legnagyobb nyílvanossággal történik, magokat a zár-számadásokat megtekintheti mindenki, akkor ennek a halfelfogásnak létjogosultságát elismerünk nem lehet.

Igen, megengedjük, hogy egyes kezelési dolgokban egyiknek-másiknak talán jobb, údvösebb eszméi, gondolatai és tervei lehetnek. Az ilyenekkel azonban tessék nyíltan előállani s amennyiben életre valók, megvalósításukat keresztül vinni.

De bizalmatlankodni ok nélkül és a nélkül, hogy a bizalmatlanságnak határozott támpontjai és irányai lennének, ez sem nem údvös, sem nem hasznos, sem nem célszerű sem az egyesek, sem pedig a város, mint a polgarság egyetemének javára

Közügyek.

— **Közgyűlés a vármegyén.** Szabolcsvármegye törvényhatóságának rendes tavaszi közgyűlése folyó évi május hó 10-ik és következő napjain d. e. 10 órakor kezdve fog a vármegye háza nagytermében megtartatni. A 164 pontból álló tárgysorozatból felemlítjük a következőket: Alispáni időszaki jelentés. A vármegyei házi pénztár 1897. évi zár-számadása. Honvédelmi miniszteri leirat a m.

egy keringőt, egy csárdást, meg egy polka-indulót, persze mindezeket csak egy kutyafuttában, mert május elsejen már korán virrad es napfeljöttig még sok ház előtt kell ugyanazokat eljátszaniok.

Akárki lett legyen is ennek a feltalálója és meghonosítója, nagy átkot hagyott az utókor bekés, nyugalomra vagyó, csöndes polgaraira.

Es ezt most is végig kellett szenvednem nekem is, meg pedig azazt a felemelő tudattal, hogy a kedélyes muatságnak másnap meg „macskajaj”-a is lösen, a szves muzsikálásért járó honorarium képeben.

Végig is szenvedtem, de annyi hasznom meg is volt belőle, hogy a sok muzsikaszó, meg a sok boszankodás tejesen kiverte az álmot a szememből s a szokásos hajnali 8 óra helyett éjjel öt órakor már felkeltem. (Rendes körülmények között nálam 8 órakor még hajnal, öt órakor sötét éjjel vagyón!)

Felkelvén, nem tudtam okosabbat cselekedni, elhatároztam, hogy kimegyek a Sóstóra. Úgy is ma nyitják meg, felhasználom az alkalmat: megfürdöm. (Rám fert, mert az egész hosszú tel alatt egyszer sem fürödtem volna, ha véletlenül más városokban nem akad egyszer-másszor dolgom. A jozenét csak imádom, de a tisztaságot szeretem meg a fürdőben is annyira, hogy a nyiregy-

A „NYIREGYHÁZA” TARCZÁJA.

Május elsejen.

Május elseje van. Menekül az éjjel.
Hajnal hasadással zene zendül széjjel.
Az ablakok alatt szerte sír a nóta,
Szerte sír a nóta, kora hajnal óta.

Könnyet hi a szembe a zene . . . az emlék . . .
Sírok, — hisz az a lány még enyém volt nem rég.
Ablak alatt lassan velem sír a nóta,
Mindkettőnk nótaja: — Ne járj a fonóba! . . .

Tovább állt a csigány, e'szállt a dal régen.
Bár elszállt vón vele tenger szenvedésem! . . .
. . . Május elseje van, a homályos hajnal
Rám bámul kívülről buta szürke arczal.

Ilyen vagyok.

Eső esett, a virágok feléledtek.
Nem tudom mért, úgy örülök az életnek.
Ilyen vagyok. Bármennyi bajt érzek, látok,
Feledem mind . . . feléledtek a virágok!
Páfrány.

Május 1.

— Levél a szerkesztő ökhöz. —

Tisztelt szerkesztő barátaim!

A Szultánban, Verő György operettjében, mint bizonyára ti is bölcsen tudjátok, Szelim ő felsége a második felvonásban egyszer azt kiáltja nagy pathosszal — persze énekelve — „Imádok minden franczi-hi-ját!”

Erre a kaptára és kottára szoktam én is kiáltani, szinten megfelelő pathosszal, de persze nem énekelve: „Imádok minden jó ze-he-nét!” — valahányszor rossz zenét hallok.

Hanem május elsejére virradó éjjel nem ezt kiabáltam. Sőt egyáltalán nem kiabáltam semmit, csak némán dühöngtem. Némán és tehetetlenül.

Tehetetlenül, mert nem volt revolver a közelemben, hogy kilöhettem volna néhány-szor az ablakon. Mindannyszor tudniillik, ahányszor a szomszédaim ablakai és a saját ablakaim alatt egy-egy újabb banda kezdte rá a szokásos májusi zenés köszöntőt, vagy mi a csudát.

Nem is tudom, ki találta ki ezt a régi, de rossz szokást, amely jogot ad minden muzsikusz cigányoknak arra, hogy május elsejére virradó éjjel sorba járja a város valamennyi utczáját, megálljon valamennyi valamire való külsejű ház előtt es ott eljät-zon

kir. Ludovika Akadémiában egy Gróf Buttler János féle alapítványi hely betöltése tárgyában s ezzel kapcsolatban a beadott pályázati kérvények elintézése. A közigazgatási bizottság jelentése a vármegyei közigazgatási 1897. évi állapotáról. A Felső tiszavidéki gazdasági egyesület javaslata a vasárnapi munkaszünetre és az urdolta eltérésére vonatkozó szabályrendelet megalkotása iránt. Alispáni jelentés a vármegyei hatóságban a távbeszélő hálózatnak bevezelése iránt tett intézkedésekről. Tiszügyezési javaslat Nyiregyháza város képviselőtestületének a városi mernőki állás ügyében hozott határozatára. Számvevőégi javaslat Nyiregyháza város 1896. évi közeletvám számadására. Nyiregyháza város képviselőtestületének a nőpariskola részére megszavazott 200 ft segély ügyében hozott határozata. Nyiregyháza város képviselőtestületének a II-od aljegyzői állás szervezése ügyében hozott határozata. Nyiregyháza város képviselőtestületének a városi daleyelt részére megszavazott 300 forint segély ügyében hozott határozata. A „Magyarország vármegyéi és városai” szerkesztősége és kiadóhivatalának kéréme 1500 ft előleg kiutalása iránt. A Magyarország vármegyéi és városai szerkesztő bizottság támogatására alakított helyi bizottság előterjesztése új tagok választása tárgyában. A nyiregyházi daleyelt segélyezés iránti kéréme. Nyiregyháza város vásárvámdíj szabályrendelete.

— A vármegyei közigazgatási bizottság május havi közgyűlését a jövő csütörtökön, május 12-én tartja meg a vármegyei háza kisterében. ha ugyan a törvényhatósági közgyűlés elhuzódása miatt az ülés elhalasztása nem válik szükségessé.

— A város zárszámadása. Nyiregyháza város 1897. évi zárszámadását a számvizsgáló küldöttség átvizsgálván, az a számvizsgáló hivatalban közzsémlekre kitétetett. — A zárszámadásból közöljük a következő adatokat: Az 1897. évi bevétel 523,887 ft 11 kr., tehát a 447,548 ft 95 kr. előirányzatnál 76,338 ft 16 krral több. A kiadás 521,666 ft 96 kr., tehát a 447,548 ft 95 kr. előirányzatnál 74,117 ft 98 krral több. A bevétel és kiadás között mutatkozó 2220 ft 18 kr. mint készpénzmaradvány vitetett át a folyó évre. — A zárszámadáshoz esatló vagyonleltárból közöljük a következő adatokat: Cselekvő vagyona van a városnak jövedelmező ingatlanokban 3,189,120 ft 9 kr., ingóknak 828074 ft 91 kr., nem jövedelmező ingatlanokban 68800 ft, ingóknak

69099 ft 69 kr. értékben. Összes cselekvő vagyont tehát 4.157,314 ft 87 kr. Ezzel szemben a szenvedő tőkek (adósságok) összege 2,017,091 ft 13 kr., az alapítványok összege 255,565 ft 99 kr. Összes szenvedő vagyona tehát 2.272,657 ft 12 kr. s így a város tiszta vagyona a leltár szerint 1.884.657 ft 75 kr.

Vasut a tiszai ártereken.

A tiszai árter közsegeinek évtizedes törekvése: a tervezett árteri vasut közeledik a megvalósulás felé. A törvényhatósági közgyűlés május hó 10-én tárgyalja a községi képviselőtestületek hozzájáruló határozatait s így alkalomszerűen találjuk röviden ismertetni az ügy jelenlegi állását.

Kétségtelen, hogy a tervezett vasut régen erzt nagy hiány pótlására van hivatva. Gyűjtő területe körülbelül 80.000 hold, a megyének épen az a része, mely az ármentesítés folytán termőképességének tetőpontján áll ugyan, de másrésről időszakonként jóformán hozzáférhetlen, mivel talaja vízjárta, alantos, gyakran túrtás. — Megfelelő kőutak rendelkezésre nem állván, a termelés igen erősen benitva volt s ennek lehet tulajdonitani azután, hogy a kitünő földek kellő hozadékot még sem adtak s hogy a szállítási nehézségek folytán nem termelhet e vidék talajának megfelelően. Kendere, czukorrépája kitünő, de a szállítási költségek felemészítik a remélhető hasznót.

Legelőnebben mutatja a vasut létesítésének szükséges voltát maga a községek áldozatkészsége a hozzájárulások megszavazásánál. Eltekintve Nyiregyháza város, Halász, Beszterecz, Kanyár, Berczel, Balsa és Szabolcs községektől, mely községek még vagy egyáltalán nem, vagy csak föltételeesen szavaztak meg hozzájárulást, 7 község: Kótaj, Ibrány, Dombrád, Buj, Paszab, Gáva és Vencsellő 253,546 frttal járultak a tervezett vasuthoz, mely a Sóstóttól kiindulva Kótaj mellett menne a Menyhért tanárhoz. Itt 2 ágra szakadna, az egyik ág menne Ibrány és Halász községek alá s innen fel egész Dombrádig, a másik pedig Buj, Gáva, Vencsellő s Balsa községeket érintené.

A még nem nyilatkozott községek hasonló arány hozzájárulása esetén e vonal biztosítottak volna tekinthető, azonban több oldalról kétely merült fel az irányban, hogy a hozzájárulás ily magas mérve nem sujtáná e anyagilag túlerősen a községeket.

Ezzel a büszke öntudattal érkeztem haza. Rthon már lestek reám a szerenádó jóakaróim. Adtam mindenkinek egy jó tanácsot, meg egy hatost. Nem tudom, melyik használt többet, vagy egyáltalán használtak-e? Jövöre majd elvélük.

Délután persze hogy megint kimentem a Sóstóra. Örült a jelkem, mikor a megnyitásra összegyűlt sokaságot megláttam.

Hát meg ha a villamos vasut is megvolna!

Örömmön azonban mihamar ellenkezőjére vált. A pinczerek a nagyobb számú közönség miatt, szokás szerint elvesztették lelki és testi jelenlétüket.

Hát meg ha a villamos vasut megvolna! Mikor aztán este nagy faradtan álomra hajtánám fejemet, imhol a harangok vészes kongása zavar fel első szendbergemből és veri ki az álmat a szememből.

Szóval május elseje, „a tavasz ünnepe” pompásan sikerült!

És most azt kérdezitek tőlem, hogy miért irtam én le mindezeket?

Azért, hogy ne csudálkozzatok, ha jövöre én leszek az, aki május elsejére czuczilista mozgalmat szervezek.

Hadd rontsam el már én is másnak a „tavasz ünnep”-ét!

Hivetek: Jambó.

Az engedményes most kérvényt intézett a törvényhatósághoz s két módot is ajánl a költségek lejobb szállítására, az egyik mód, hogy a vonal keskeny vágánnyal építtessék, a másik a vonal rövidítését czelezoza oly módon, hogy egyelőre csupán a Dombrád—Halász—Ibrány—Kemece, esetleg nyiregyházi harminczöt kilométernyi vonalszakasz építtetnek ki, s kéri a törvényhatóságot, utasítaná a községeket ily irányban is határozathozatalra.

A napokban bizalmas értekezlet volt ez irányban a főispánnal. Az értekezlet élen a mezőgazdasági érdekek iránt nagy érzékkel bíró főispánnal pártolólag karolla fel az eszmét s különös tetszéssel fogadtatott a keskeny vágányu vasut terve, mely ma már az országban sok helyütt bevált, sőt az összes bosnyák vasutaknál kiváló sikerrel alkalmaztatott. Május 10-ikének délutánjára Kállay András hivta össze ez ügyben értekezletre a az érdekelte községek megbizottait.

Reméjük, hogy a mozgalom, mely mint látszik, elég nagy hullamokat vet, sikerre is vezet s az árteri községek régi törekvéset végre siker fogja koronázni.

Kik akarnak honvédtisztek lenni?

Főlcétel a honvéd hadapród iskolába.

Az 1897. évi XXIII-ik t.-cz. értelmében szervezett m. kir. honvéd hadapród iskolákban 1898—99-ik tanév kezdetén betöltendő helyekre vonatkozó pályázati hirdetmény a következőket tartalmazza:

A növendékek eltartásának és kiképzésének költségei, az államköltségvetést, illetőleg a honvédelmi tárczát terhelik; e tekintetben tehát a honvéd hadapród iskolákban valamennyi hely díjmentes s a növendékekért csak az évi tandíj fizetendő. A tandíj, — mely a viszonyokhoz kepest időről-ldőre újból állapittatik meg — az 1898—99-ik tanévre következő:

a) A m. kir. honvédség, cz. és kir. közös hadsereg és haditengerészet tényleges nyugdíjas és rokkant állományának összes állományosportjaiba tartozó tisztek, evangélikus és görög-katholikus katonai tisztviselők, katonai karmesterek, alisztek és rangosztályba nem sorolt katonai havi díjasok törvényes vagy törvényesített fiaii számára évenként 12 forint.

b) Tartalékos és „szolgálati viszony”-ban levő tisztek, továbbá udvari és polgári állami tisztviselők és alkalmazottak — nemkülönböztetve törvényhatósági tisztviselők törvényes vagy törvényesített fiaii számára évenként 80 ft.

c) Minden egyéb állampolgár fiaii számára évenként 150 ft.

Ezen tandíjfizetés kötelezettségére való tekintettel tehát a folyó évben betöltendő 200 hely a következőképen oszlik meg:

a) 169 fizetéses hely, a mely helyek után járó tandíj a felvett növendékek hozzátartozói kötelesek viselni;

b) 31 alapítványos hely, a mely helyek után járó tandíj az e célra létesített alapítványok jövedelméből fedeztetik s ugyanabból meg 50 ft évi zsebpénzzel is láttatnak el a felvett növendékek; ezen alapítványos helyek között van Debreczen sz. kir. városnak is egy alapítványa, melyre igényjogosultsággal debreczeni illetőségű ifjak birnak; ilyenek nem létében bármely más illetőségű magyar állampolgárok.

A lovassági szolgálatra kiképezendő valamennyi növendékért, a rendes tandíjon felül meg 200 ft fizetendő a IV-ik évfolyamba lovalgó-oktatáshoz megkívánt szükségletek beszerzésére.

A magasabb évfolyamokba felvételnél helye nincsen.

házi gőzfürdőbe ki ne menjek, ha soha nem fürdöm is!)

Felkaptam hát, nem annyira fakó lábú lovamra, mint inkább valódi Adria-gépemre s kikerekedtem a Sóstóra.

Milyen szép is az a Sóstó éjjel hat órakor! Az erdőben tuczatszámra csattogtak a fűlemilék, a levegő illattal tele, a szem szinte üdül a friss tavaszi zöld színeken... stb.

Igazán vetek meg nem tenni ezt az utat minden nap!

Megfürdtem. Fürdés közben konstátáltam, hogy a víz mit sem veszített tavalyi jó tulajdonságaiból. Olyan pizsko szürke most is, mint az iszap és ugyanolyan selymes lágy. A fürdő szobák újonnan festve és meszelve, csak az a kedélyes figyelmeztetés a régi a falon, amely szerint „Kérhetik a nagyérdemű közönség, hogy a fürdés, vetkezés és öltözéssel együtt egy óránál tovább nem tarthat!” Aláírása most is „A felügyelő bizottság!” Megmaradt tehát az a szórakozásom fürdés közben: találgatása annak, hogy vajjon ki fogalmazhatta meg azt a nehány sort ilyen ritka tökéletességgel?

Fürdés után reggeliztem. Megittam egy kávét, ettem hozzá egy darab kalácsot, fizetnem érte 30 krajczárokat, borralvaló nélkül. Emekedett az önérzetem, hogy csakugyan fürdöm, magyar fürdöm vagyok!

Folyamodványok fizetése helyéért közvetlenül a pécsi vagy a nagyváradí honvéddadapróiskola parancsnokságánál nyújtandók be és pedig június hó 15-től kezdődőleg augusztus 15-ig.

Az új lajstromrendszer.

Május 1-sején a járásbírósnaknál a kezelésben nagy változás állott be amennyiben az eddigi ügyvitel helyett a lajstromrendszer lépett életbe.

Ez alkalomból a nyiregyházi kir. járásbírószág vezetője Nagy Lajos járásbíró által készített és a törvényes elnök által jóváhagyott új ügybeosztást, a jegyzői irodák felállítására vonatkozó rendelkezést és egyéb intézkedéseket a közönség tájékoztatása végett a következőekben ismerteltük:

I. Nagy Lajos járásbíró intézi:

1. Az elnöki ügyeket (El. lajstrom.)
2. Az egységi ügyeket (Eg. lajstrom.)
3. A fizetési meghagyásokat (Fh: lajst., Fm. lajstrom.)
4. A sommás pereket A—K betűk (I. sp. lajst.)

Jegyzői iroda s lajstrom vezetője Martinyi Ödön irnok, ennek a helyettese Leövey Bertalan irnok.

II. Ballay Győző járásbíró intézi:

1. Az összes örökösödési ügyeket (Ö. lajstrom) s az összes örökösödési ügyekbeni megkereséseket.

Jegyzői iroda s lajstrom vezetője Pásztor Péter napi díjas, ennek helyettese Koválik Kornél irnok.

III. Dr. Szabó Imre albiró intézi:

1. A som. pereket L. betűből végig (II. sp. lajstrom.)
2. az anyakönyvi ügyeket. (A. lajstrom.)
3. a polgári ügyekben érkező megkereséseket. (M. lajstrom.)
4. polgári vegyes ügyeket. (Pv. lajstrom.)
5. lakberi ügyeket.

Jegyzői iroda s lajstrom vezetője Leövey Bertalan irnok, helyettese Martinyi Ödön irnok.

IV. Bodó Pál albiró intézi:

1. A végrehajtási ügyeket. (V. lajstrom.)
2. a vétség és kihágási ügyeket P. betűtől végig. (II. B. lajstrom.)

Jegyzői iroda a lajstrom vezetője Koválik Kornél irnok, ennek helyettese Magyar András napi díjas.

V. Tóth Pál albiró intézi:

1. A vétség és kihágási ügyeket A—O betűig. (I. B. lajst.)
2. A büntető ügyekre vonatkozó megkereséseket (Bm. lajst.)
3. A büntető vegyes ügyeket (Bv. lajst.)

Jegyzői iroda a lajstrom vezetője Magyar András napidíjas, helyettese Pásztor Péter napidíjas.

A közös járásbírósnak iroda vezetője Husznay Sándor irnok, ki egyszerűen az irattárat is kezeli, ki mellé osztatnak be az irodákat vezető irnokokon és napidíjasokon kívül a többi alkalmazásban lévő napidíjasok, a kik az egyes jegyzői irodákból kapott határozatokat lemosolják.

A szóbeli kereseteket, kérelmeket és nyilatkozatokat minden szerdán és szombaton délután 3—5 óráig.

a) polgári ügyekben felveszi Dr. Szabó Imre albiró,

b) vétség és kihágási ügyekben Tóth Pál albiró, kihez segédkezésre a joggyakorlók van beosztva,

c) egyszemélyes és fizetési meghagyási ügyekben Nagy Lajos járásbíró mellett beosztott aljegyző.

A felek polgári ügyek tárgyalása végett minden héten szerdán és szombaton délelőtt 9—11 óráig idézés nélkül megjelenhetnek.

A jegyzői irodák a felek részére nyitva vannak minden hétköznapon délelőtt 8—9-ig, délután 2—3-ig. Ünnepek és vasárnapokon délelőtt 9—10 óráig

A gyűjtő szekrény kiürítésének időpontja hétköznapokon délelőtt 11, délután 4 óra, ünnepek és vasárnapokon délelőtt 10 óra.

A gyűjtő szekrények kiürítését s a napi posta felbontását eszközözlendi *Martinyi Ödön* irnok.

Az ifjuság hangversenye.

A múlt szombaton este folyt le a főgimnázium dísztermében az ifjuság által az aradi tornaversenyre leendő részvétel költségeinek fedezésére rendezett hangverseny és pedig nyomban hozzatehetjük, hogy a legjobb eredményrel.

A terem szufoltság megett előkelő közönséggel, amely az estélyen nemcsak kellemes szórakozást talált. de halásnak is mutatkozott a közreműködők mindegyike irányában, akik azt meg is érdemelték.

Az estély változatos műsorát a főgimnáziumi daloskör nyitotta meg Santroch Alajos karmester és énektánc vezénylete alatt Gaál Ferenc románcaival, bizonyoságot téve ezuttal is arról, hogy az ifjuság a karénekeket is sikerrel sajátítja el avatott vezetés mellett.

Azután *Baruch Ernő* VII. o. tan. szavalta el Várady Antalnak „II. Rakóczy Ferenc Rodostón” című melodramját meglepő higgadsággal és helyes felfogással. Az Ábrányi Kornel által szerzett zenei kísérletet *Santroch Alajos* játszotta zongorán.

Ezuttán *Sarvag Ilonka* k. a. játszotta el zongorán Ábrányi Kornelnek „A fehér lilium menyegzője” című „virágrege”-jét érzéssel és nagy hatással, úgy hogy a felhangzó tapsviharra szánát meg is kellett toldania.

Utána *Sexty Kálmán* VII. o. tanuló egy táncmester tragikomikus monológját adta elő, folytonos derültségben tartva a hallgatóságot egyes hanghordozással és tótos dialektusával.

A főgimnázium zeneköre által előadott *Govotte* fejezte be a műsor első részét.

A második részt *Majersky Nelli* k. a. nyitotta meg magyar népdalokkal cigányzene kíséret mellett, ismét bizonyoságot téve arról, hogy kellemes behelized hangja hangversenyeink egyik újabb szívesen hallott énekesnőjévé avatja. A közönség ezuttal sem erte be ráadás nélkül.

Csikó József VII. o. tan. és *Bergstein Emil* VI. o. tan. egy B-riót-féle duettal bizonyítottak be, hogy jó hegedűsök.

Utánuk *Bleuer Rózsika* k. a. Tóth Kálmánnak „Gyöngyvirág” című poetikus költeményt szavalta el igen szépen kellemes organumával, rokonszenves hanghordozással.

Baghy János és *Horeáth Bert* VIII. o. tanulók sikerült zimbabomb kettőse után a főgimnáziumi daloskör a Huber-féle dalárindulással zárta be az ünnepélyt, amelynek tiszta jövedelme felülhaladja a 200 forintot.

Hirek.

— **Lapunk felelős szerkesztője mint tartalékos hadnagy öt heti fegyvergyakorlatra vonulván be, távolléte alatt a lap szellemi részéért társszerkesztőnk a felelős.**

— **Új alesperes.** Az egri érsek *Petrovits Gyula* orosi rk. plebánost, alesperessé nevezte ki.

— **Anyakönyvvezetői kinevezések.** A belügyminiszter a nyiregyházi állami anyakönyvi hivatal vezetésére, illetve az anyakönyvvezetői teendőket teljesítésre alól *Bencs László* polgármestert felmentve, anyakönyvvezetővé *Oberländer Zsigmond* eddigi I. anyakönyvvezető helyettesét, *Álmos Zoltán* pedig anyakönyv-

vezető helyettesé nevezte ki. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy az anyakönyvi hivatal eddigi helyéről a földszintre, *Sexty Gyula* tanácsos volt hivatal szobájába költözik át.

— **Üfelsége és Kossuth Lajos arcsképe.** Többször említést tettünk már arról, hogy a város képviselőtestülete a városháza gyűlésterme számára üfelsége és Kossuth Lajos arcsképeinek megfestését határozta el. — E tárgyban *Bencs László* polgármester a múlt héten csütörtökön délutánra érkekezletet hívott össze. Az értekezlet hosszabb eszmecsere után abban állapodott meg, hogy üfelségének és Kossuth Lajosnak Budapesten a városháza és városháza dísztermében lévő *S Benczur Miklós* által festett képeiről készített másolatokat valamely nevesebb festőművésszel, természetesen az illető tulajdonos törvényhatóságok és a festőművész beleegyezésével. A beleegyezés kinyerésére *Ferlicska Kálmán* és *Mesko László* orsz. képviselők és *Somogyi Gyula* biz. tagokból álló küldöttség kérnek fel. Az engedély megnyerése után a lemosolásra pályázat fog hirdettetni. — Kapcsolatban megemlítjük, hogy a *Kovács János* debreczeni festő által készített, a városháza nagytermében kiállított és a városnak megvételre fejanlott *Kossuth* kép megszerzéséről a nemrégiben itt járt *Kossuth* Ferenc véleményének megtudása után az értekezlet hallani sem akart.

— **A főgimnáziumi vallastanári állás** betöltése tárgyában a főgimnáziumi kormányzó tanácsa ülést tartván, a beérkezett 22 pályázatot tárgyalás alá vette. A 22 pályázó közül 2 időközben visszalépett, a 20 pályázó közül a következőket és a következők sorrendben jöltek ki választás alá: első helyen *Adorján Ferenc* f.-lövői vallastanárt, második helyen *Rosta Ferenc* soproni vallastanárt, harmadik helyen *Heinriczi Béla* aszódai segédlelkészt, azután *Kemény Lajos* lelkeszt, *Varga Márton* tokaji lelkeszt, *Ondrejovich Sándor* helybeli segédlelkészt és *Jungman Géza* felső-kemenzei lelkeszt

— **A színház sorsa.** A nyiregyházi színház tulajdonosa arra a sorsra jutott, hogy nemcsak a dobszó mellett kérdik: ki ad többet érte? Hogy a színház ezt a tragédiát elkerülje, a színház-részvénnytársaság igazgatósága ajánlatot tett a városnak, amelyben kijelentette, hogy a színházat a rajta lévő mintegy 42,000 forintnyi teher átvállalásért a város tulajdonába bocsátja át. A képviselőtestület ápril havi rendes közgyűlésen foglalkozott a részvénnytársaság ezen kérvényével, a községi törvény értelmében azt érdemleges tárgyalásra egy harmincz nap múlva tartandó közgyűlésre tűzvéni ki s elrendelvéni, hogy addig a kérdés a megfelelő bizottságok által vettessek tárgyalás alá. E tárgyban a múlt pénteken délután *Bencs László* polgármester a képviselőtestület tagjaiból egy nagyobb értekezletet hívott össze. Az értekezlet abban állapodott meg, hogy elvileg a színház megvételét ajánlja, a megvétel módzatainak megbeszélését azonban a jogügyi és a pénzügyi szakosztályoknak engedte át. A jogügyi szakosztály a kedden délután tartott ülésében vette tárgyalás alá a színház átvételének kérdését s abban állapodott meg, hogy a város a színházat ne magánuton vegye meg, hanem a már kitűzött árverésen. A színházra az árverés augusztus hó 6-ára van kitűzve, tehát még sem kerülheti el azt a tragikus jelenetet, amelyben dobszó mellett hivatalos rideg hang teszi fel a kérdést: Ki ad többet érte?

— **Gyászjelentések.** Pilisi és szilassi Pilisy Jerne, férjezett turiki és komjantai Thuránzky Lászlóné, férje és gyermekei László és Judith, pilisi és szilassi Pilisy Sarolta férjezett dolhai és petrovai Petrovay Jánosné, férje és gyermekei Nándor és Ilke, pilisi és szilassi Pilisy Nándor és neje borzovai és Tóglassy Boró úja a magok, mint a nagyszámú rokonság nevében is, fájdalommal telít szívvel jelentik a forrón szereltet legjobban apának, apésnak,

illetve nagyapának pilisi és szilassi *Pilis* *Ferdinánd* a bodrogközi választókörletét volt országgyűlési képviselőjének, az alsó-templeni megyei reform. egyház világi tanácsbirájának életének 65-ik évében hosszú szenvedés után folyó hó 25-én reggel 5 órakor történt gyászos kimutát. A boldogultnak hült tetemei e hó 27-én délután 5 órakor fognak a ref. egyház szertartási szerint az abauj-szantói sírkertben örök nyugalomra tétetni. Abauj-Szántó, 1898. április hó 25-én. Soha ki nem alvó emlékezt kísérje sírjába! — A pótolhatatlan vesztéség felett érzett mély fájdalommal tudatjuk szamos rokonok nevében is, hogy a felejtethetetlen jó testvér *Vitéz Gyula* lórantházi volt ev. ref. lelkes és megbízható tag élete 36. s közhasznú lelkesi tevékenységének 10-ik évében f. hó 25-én éjjel 1 órakor hosszas szenvedés után elhunyt. Hült tetemei f. hó 26-án d. u. 2 órakor fognak a lórantházi ev. ref. sírkertben örök nyugalomra tétetni. Lórantháza, 1898. április 25. Aldás és béke lengjen porai fölött. *Vitéz* *Mária*, férjezett *Békényi Jánosné* gyermekeivel. *Vitéz* *Lajos* s neje *Tatár Etelka* gyermekeivel.

— **Szeszgyár és hízaló-telep.** A Schlichter Gyula honvédhuszár százados kezdeményezése folytán Nyiregyháza létesítendő gazdasági szeszgyár, finomított és ezzel kapcsolatos sertéshízaló telep ügyében báró Feilitzsch Berthold főispán, — ki ezt a — közigazgatási érdekeinkre nagyfontosságú kezdeményezést már eleve fölkarolta — e hó 9-dikére értekezletet hívott össze. Az értekezletet a főispáni hivatal helyiségeiben fogják megtartani.

— **A vasárnapi dalestélyre** a városi dalegyet a következő meghívót bocsátotta ki: A nyiregyházi városi dalegyet a f. évi aradi országos dalverseny költségeinek fedezésére, Santroch Alajos karnagy vezetésével alatti folyó 1898. évi május hó 8-án, vasárnap a Korona szálloda dísztermében *dalestélyt* tart, melyre czimzettet és családját tisztelettel meghívja. Felülvezetéseket az egyet köszönettel fogad s hírlapilag nyugtázza. Belpó-díj: Személyenként 60 kr. A zenét Benczy Gyula zenekara, ételeket és italokat Baummeister Ernő jobhírnevű vendéglős szolgáltatja. Kezdeté este 8 órakor. Felkerjük a nagyérdemű közönséget, hogy az előadandó darabokat csendben meghallgatni sziveskedjék. Műsorozat: 1. Párisi ifjak, Adams-tól. 2. Fehér galamb dalegyet, Szenyimay E.-től. 3. Fohász, Kreesák János tenor és Mayer Ferencz bariton solójaival, Huber K.-től. 4. Magyar népdalok (ujj), Hoppe R.-től. 5. Sólhajtás, az aradi országos dalverseny köztársasági versenytárgyjai (ujj), Gaal F.-től. 6. Eredeti népdalok, Gaal F.-től.

— **A távirda szolgálati idő leszállítása.** A szocializmusnak Szabolcsvármegyében való fellépése alkalmával a vármegye főispánja kieszközölte, hogy Kemeesen, Tisza-Lórón, Gáván, Nagy-Kállóban, Mándokon és Nyir-Bátorban a távirda szolgálat este 9 óráig tartson, minthogy azonban erre már szükség nincsen, nevezett helyeken a távirda szolgálat ezután ismét csak este 6 óráig fog tartani.

— **Milleniumi emlékünnepe.** Az évezredes nemzeti ünnep alkalmából tudvalevőleg május 10-ike iskolai ünnepé avatott, amely napon a középiskolában emlékünnepek tartandók. Május 10-én emlékünnepezt rendez tehát a helybeli főgimnázium is, amelyen az ünnepi beszédet dr. *Viktórisz József* főgimnáziumi tanár fogja tartani.

— **A nyiregyházi színház részvénytársaság** az 1897-ik évi rendes közgyűlését a folyó évi május hó 17-ikén délután 5 órakor a városháza nagytermében tartja meg. A közgyűlés tárgysorozata a következő 1. Igazgatósági jelentés az 1897-ik évről szóló üzleti zarszámadások bemutatásával. 2. Felügyelőbizottság jelentése az évi mérleg és az igazgatóság javaslati tárgyában. 3. Annak elhatározása, hogy a részvényesek a részvény-tökhöz való összes jogokról lemondanak-e azon esetre, ha a tulajdonukat képező színház bármely uton eladatik? 4. Az igazgatóság 7 tagjának megválasztása.

— **Képkiallítás.** *Kassai Nándor* nagykalóli gimnáziumi rajztanár a városháza tanács-teremben több olajfestmény, krétarajz és rézmetszetből összeállított képgyűjteményt állított ki megtekintés czéljából. Az érdekes képkiallítás, amely mesterének főként rajzolásbeli ügyességét dicséri, a hivatalos órák alatt diljanalun tekinthető meg. Ajánljuk olvasóink figyelmébe.

— **Majális.** Napok óta nagy a kereslet az apró, gyermekeknek való dobok között. Pörög is a dob város szerte, már tudniillik annyira, amennyire azok az apró puha kezeccskék pergetni tudják. Közéledik a majális, a gyermekek igazi tavaszi ünnepe. Az összes elemi iskolák majálisa ugyanis a kedvező meleg időjárás miatt a jövő héten keddre, május 10-ére van kitűzve. Csak aztán el ne rontaná valamirossz időjárás apróságok örömeit!

— **Próba bál.** Alföldy Károly tánczenetítő május hó 7-én, szombaton a „Korona” szálloda tánctermében tartja meg növendékeivel a próba-bált, a következő sorrenddel: 1. A vizsga ünnepélyes megnyitása az összes tanítványokkal. Pas de Quatre. Kezd. 2. Menuet de la Cour, tánczójak: Tahy Ernőke és Führer Margitka. Hal. 3. Grazianna legújabb kórtánc. Kezd. 4. La Davotte, francia társas táncz. Mind. 5. Polka française. 6. Arcadieu, új kórtáncz. 7. Tarantella olasz soló táncz. lejt: Hudák Juliska. Mind. 8. Walzer. 9. Magyar szülő, lejtik: Kovács P. Anna, Lakner Lenke, Orsovsky László, Haas Sándor. Hal. 10. Körnagyar. — Csárdás mindnyájan. Mind. 11. Mazurka. hölgyválasz. Hal. 12. Pas de Patineurs, új kórtáncz. Mind. 13. Kreuz polka. Hal. 14. Gloop. Mind. 15. Frao-czi négyen. — csárdás. 8-órától 9-ig szünet. 9 órától tánczrend szerint. Belpó díj: Személyenként 2 korona. Növendék-jegy 1 korona. Kezdeté délután 5 órakor. Jegyek előre váltathatók: Tahy István, Ruzsonyi testvérek urak dívatkereskedésében és Blumberg József keztyű-gyárhoz ír tiszteletben.

— **A főgimnáziumi ifjuság majálisa** ez évben június hó 1-én fog megtartani. A rendezőség élén ezuttal is *Porubszky Pál* és dr. *Viktórisz József* tanárok állanak mint társelnökök.

— **Munkás igazolványok.** Nyiregyháza város aljegyzői hivatalában március 23-ika óta tegnapig összesen 477 munkás igazolványt váltottak ki.

— **A szabolcsmegyei ált. tanító-egyesület.** „Kisvárdai járáskör” Kisvárdán, f. hó 11-n d. e. 9 órakor az áll. iskolában tavaszi rendes gyűlt tart, a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. A m. üles jökönyvének hitelesítése. 3. A központi bizottság által kitűzött „Vita-tétel”-ről szóló érkező telovlasása: Fischer Ármin, Seres Gáspár és Gyüre Péter egyletit tagok által. 4. Gyak. előadás a földrajz közből. 5. A vita-tétel és gyak. előadás bíralata. 6. Indítványok. 7. A „Kisvárdai-vidéki népvelési egyesület.” 30 frt. adományának odaitétele szegénysorsu, de szorgalmas tanítóinak. 8. Tisztújítás. 9. A jkór kebelében alakult „Önszegélyző egyesület” évi gyűlése. Előnyös közebedről gondoskodva leendő, ha a tagok kellő időben jelentkeznek.

— **A helybeli ipartestület évi közgyűlése,** miután a folyó hó 1-re összehívott határozatképes nem volt, folyó hó 15-én fog megtartani. Mint híre jár, az ipartestületi tagok egy tekintélyes része erősen szervezkedik a jelenlegi előjáróság és elnök kibuktatására és pedig azért, mert az ez évi február havában tartott előjárósági gyűlés, az elnök indítványára, a csak ideiglenesen, egy évre megválasztott testületi jegyzőt utolj megválasztottnak nyilvánította, anélkül, hogy erre a közgyűléstől előzetes megbízása lett volna s anélkül, hogy ezen választást az előbb említett időben megtartott előjárósági gyűlés tárgysorozatába szabályszerűleg felvette volna.

— **Tűzek.** Vasárnap, május elsején két ízben is tűz ütött ki Nyiregyháza. Délután

három óra tájban az izralita közfürdő gyuladt ki a Ligeisoron. A tűzet azonban idejében észrevették és el is oltották a közeli rabházban foglalatokodó rabok, mielőtt nagyobb kárt tett volna. — A misik tűz 9 óra után ütött ki. A Tokaj felé vezető köút mentén levő járványkórház gyuladt ki ismeretlen okból s a tűzoltóság megfeszített munkája mellett is teljesen leégett. Az egyik ölben a felügyelőnek négy sertése is begett.

— **Halálos pattanás.** A helyben állomásozó honvédhuszár osztály egyik közlegényének arczán egy pattanás támadt, amelyet körmével elvakart. Az elvakaras következtében azonban *vérmérgezést* kapott s az orvosok minden igyekeztelre daczára belehalt. A szerencsétlenül járt huszárt tegnap délután temették, megfelelő katonai díszszel.

— **A kártyavetés eredménye.** A múlt héten pénteken Tisza-Polgárra egy fiatal oláh cigányasszony vetődött be, ki minden háznál kináigatta kártyavető művészetét. A többek között Euzsi János földmivés házárt is meglátogatta, kinél csak egy idősebb asszony és két leány volt otthon. Ezek eleinte vonakodtak kártyát vetetni, de az oláh cigányasszonynak ekes beszéde felébresztette bennök a jövőnd titkaimak fűkészesi hajlamát. Ekkor az oláh cigányasszony — látva, hogy őket czelzainak megvalósítására megnyerhette, — előadta, hogy a kártyavetés csak akkor lesz érvényes, ha az idősebb asszony elmegy a huszadik házba és a leányok minden selyemkendőt, ruhát összeszednek és összekötnek egy csomóba. Az oláh cigányasszony szava parancs volt, teljesítették akaratát, az idősebb asszony elment hazuról a huszadik szomszédba. amikor is a cigányasszony — hogy minél fogatosabb legyen kártyavétese — egy üvegest vett elő, melyet a két leánynak meg kellett szagolni. . . . Ezután a két leány elaludt s a mar ekkor csomagba kötött selyem kendőket s holmi értékes holmikat magához vette s eltűnt vele a községből. A t-polgári csendőrök a nyomozást azonnal megindították. Ötlete s rövid idő alatt Nánáson sikerült előzni a kártyavető cigányasszonyt s visszakísérték Polgárra, a lopot holmikkal együtt.

— **Legfelsőbb kitüntetés.** Mauthner Ödön vilgszerte ismert budapesti mag-nagykereskedőnek, kinek az orosz czar által történt magas kitüntetéséről csak a napokban emlékeztünk meg, ő felsége a kiraly a csász. és kir. udvari szállítói czimet adományozta.

— **Pénz kormányozza a világot!** Könnyű és biztos módot nyújt az együttkormányozáshoz a m. kir. szab. osztálysorsjátékban való részvétel, melynek főelőjárúsi *Fehér Lajos* és társa Budapest, Gizella-ter 5. sz. rencese-sorsjegyek legpontosabb szállításáról biztosítanak. A Fehér Lajos és Tarsa czeg a legjobb hírvérnek örvend, ennél fogva ajánlatos, hogy a most kezdődő új sorsjátékhoz a megrendelésekről ezen czégnél idejekorán gondoskodjunk, miután a sorsjegykészlet a nagymérvű érdeklődés folytán apad. Egyebekben felhívjuk olvasóink figyelmét Fehér Lajos és Tarsa lapunkban foglalt hirdetésére.

— **Uj vasuti menetrend.** Május elsejével szokás szerint új menetrend lépett életbe az államvasutak vonalain, amely némi változásokat okozott a vonatok Nyiregyházaéra érkezésének és Nyiregyházáról indulásának időpontjaiban is. Ezen változások közül nevezetesebbek a következők: a Debreczen felől este érkező személyvonat, amelynek a Budapestről délután induló gyorsvonathoz van csatlakozása, az eddigi 9 óra 33 percz helyett már 8 óra 20 perczkor megérkezik. Itt azonban bevárja a Csap felől 9 órakor megérkező vonatot s csak 50 percznyi tartózkodás után, vagyis 9 óra 10 perczkor indul tovább Szerencs felé. A Debreczen és Szerencs felől érkező és felé induló többi vonatoknál változás nincs. A Csap felé induló onnan érkező vonatoknál a következő változások állottak elő: Az eddig délután 1 óra 10 perczkor induló vonat már 12 óra 2

perczkor indul, úgy hogy Csapon csatlakozása van az Ujhely, Szerencs, Budapest felé menő gyorsvonathoz, amely Budapestre este 10 órakor érkezik. Az este induló vonat 6 óra 47 perc helyett 6 óra 51 perczkor indul. A Csap felől eddig delután 2 óra 44 perczkor érkező vonat 5 óra 23 perczkor érkezik s így közvetlen csatlakozása van Szerencs felé. Az eddig este 9 óra 23 perczkor érkezett vonat pedig már 9 órakor megérkezik. A többi vonatknál, ugyisintén a Mátészalka és Tisza-Polgár felé közlekedő vonatknál változás nincs. A vonatok érkezési és indulási idejét a következő táblázatban állítottuk össze:

		Ora	perc	Óra	perc	Ora	perc
Debreczen	felől ér.	d. e. 9	44	d. u. 5	18	d. u. 8	20
	felé ind.	d. e. 6	41	d. e. 10	5	d. u. 6	46
Szerencs	felől ér.	d. e. 6	29	d. e. 10	45	d. u. 6	36
	felé ind.	d. e. 9	52	d. u. 5	31	d. u. 9	10
Csap	felől ér.	d. e. 8	43	d. u. 5	23	d. u. 9	—
	felé ind.	d. e. 6	46	d. u. 12	02	d. u. 6	51
Mátészalka	felől ér.	d. e. 6	22	d. u. 4	58		
	felé ind.	d. e. 7	—	d. u. 6	52		
T.-Polgár	felől ér.	d. e. 6	51	d. u. 5	13		
	felé ind.	d. e. 7	36	d. u. 5	36		

— **Megrendelésre való felhívás.** Epen most jelent meg Lampel Róbert — Wodianer F. és fiaí cs. és kir. udvari könyvkereskedésében *Egiptom művészete*, írta *Kőrösi László dr.* A harminez és fél ivre, 484 lapra terjedő, komoly díszrel kiállított művet Juhász Árpád kétszázötven rajza ékesíti, jórészt egiptomi fényképek után. A fiz fejezetre osztott mű megismerteti a Nilus természetét, a panteon rejtelmeit, a Fáraók történetét, az egiptomi írást, az építést, a képfaragás és képirás művészetét, a művészeti ipart, a zenét és az irodalmat. A nagy művészettörténelmi tanulmány a közoktatásügyi miniszterium által a tanárok számára rendezett egiptomi tanulmány-út eredménye. Ára öt forint s megrendelhető Kőrösi László dr. nevén Budapesten, VI. ker., Eötvös-utca 44. sz. alatt. Egiptom az emberi művelődés őshazája. Egiptom művészete a művészetek történetének ősforrása. A művészettörténelmi ismeretek pedig kiegészülők az irodalmi műveltségnek. Epen azért ösztönlén ajánljuk mindazoknak, kik a művészetek rendszeres történetének tanulmányozásában léleknevesítő tanulságot és szívlepközö gyönyört keresnek.

— **Magyarország népesedése márcziusban.** A magyar királyi közponli statisztikai hivatal „Havi Közleményei”-nek most megjelent márczius havi füzetéből vesszük a márczius hónap népesedéseire vonatkozó következő főbb adatokat: Magyarországon és Fiumében az élv szülöttek száma volt a lefolyt márczius hónapban 56.949, a halva szülötteké 1.241. Hét évnél fiatalabb korban 22.762-en, hét évnél idősebb korban 23.173-an haltak el, úgy, hogy a halálozások összes száma 45.935. A népesség természetes szaporodása tehát 11.014. A népesedési mérleg sokkal kedvezőtlenebb az idei márczius hónapban, mint a tavalyiban: vagy háromezere-rel kevesebb a születés s mintegy 4.000-nél több a halálozás s így a népszaporodás 7.000-rel kevesebb, mint tavaly ilyenkor. Még kedvezőtlenebb az eredmény, ha a folyó év első 3 hónapjának népesedését a múlt év ugyanezen időszakának népesedésével hasonlítjuk össze: a tavalyi első éneved természetes szaporodása meghaladta a 47 ezret, míg az idei 3 első hónap szaporodása a 38 ezret sem éri el. Aránylag a legtöbb születés a Tiszán inenni megyékre, a legkevesebb megint a Dunántulra jut; az egyes megyék közül *Szabolcsmegye* mutatja a legmagasabb arányszámot, a legalacsonyabbat pedig Fogaras tünelti fel. A szabad királyi és törvényhatósági joggal felruházott városok közül születések tekintetében az első helyen Szabadka áll, az utolsón Győr. A halandóság legerősebb volt Erdélyben, legkisebb a Dunán tul, ugyanazon ország-részben, amely aránylag a legkevesebb születést mutatja fel.

A törvényhatóságok közül a legmagasabb halálozási arányszámmal Szilágy szerepel, a melylyel szemben a legkedvezőbb arányszámot Brassó megye mutatja. A városi törvényhatóságok közül halandóság tekintetében Ujvidék állott legjobban, Pécs legrosszabbul. A szaporodás aránylag legerősebb volt az ország legmagyarabb részében: a Duna-Tisza közén, leggyengébb a Tisza-Maros szögén és Erdélyben. Az egyes megyék közül Bereg szaporodott legjobban, 13 vármegye pedig fogyni, közülük a legerősebben Szilágy, ahol a fogyás aggasztó jelensége immár állandósult. Városi törvényhatóságaink közül Selmezt- és Belabánya szerepel a legmagasabb szaporodási arányszámmal, Pécs, Komárom, Baja, Zombor, Versecz és Pancsova pedig fogytak. Márcziusban közel 360 olyan község volt, ahol a halálozások száma több mint öttel multa felül a születéseket. Egész sereg olyan községet találunk, ahol egy születés sem volt, a halálozások száma 6—9 közt váltakozott. A szilágy megyei Inón 15-re, Lompérten 14-re megy a halálozások száma, a temesmegyei Ikladán 13-at tesz ki, egyik helyen sem volt egy születés sem. A sárosmegyei Kurón sem születés, a halottak száma meg 12-re rug, voltközülök 11—7 éven aluli a kanyaró áldozata. A trencsénmegyei Bellán 4 születéssel szemben 28 halálozás áll, közülök 7-et a kanyaró okozott.

Apróságok a hétről.

A főgimnáziumi ifjuság hangversenyén a főgimnázium díszterme a szó szoros értelmében kicsinynek bizonyult. Maga a terem zsufolya volt, pedig sokan a szomszédos teremből, meg a folyosón a nyitott ajtókon át hallgattak a műsor egyes számait.

Pedig mikor a gimnázium épületét építették, milyen nagygnak, szinte tulságosgnak találták sokan.

Azóta másfél évtized sem telj el.

Utána jóval építették az evang. közponli népiskolát. Annak díszterme még nagyobb s volt már rá alkalom, hogy kicsinynek bizonyult az is.

Mikor a Korona vendéglőt építették, annak tánctermét, amely az elemi iskolénál is jóval nagyobb, sokan szintén tulságosgnak találták a fogadásokat ajánlottak, hogy ötven év alatt se lesz tele egyszer sem.

Pedig ha a főgimnázium, meg a népiskola nagytermének sorsára gondolunk, bizony alig ha kell bevárnunk az ötven esztendőtl, hogy a korona táncterme is kicsinynek fog bizonyulni.

Találón jegyezte meg valaki a főgimnáziumi ifjuság hangversenyén, ahol egy csoport épen erről beszélgetett, hogy Nyiregyháza épen úgy tesz, mint a kamasz-fiúk szoktak.

Kinó a ruhából.

Pedig a kamasz-fiúk szülei is mindig nagyobb ruhát csináltatnak nekik, mint a minőre a csináltatás idején szükségük van.

Hogy az új vasuti menetrend köztudomásu lett, egy társaságban arról beszélgettek, hogy most már déli 12 órakor Csap fele indulva, a lawoczei gyorsvonattal este 10 órára Budapestre lehet érkezni.

A társaság egyik tagja nem látott ebben teljességgel semmi előnyöset, hivatkozván, arra, hogy hiszen Debreczen vele 11 órakor indulva, már ¼ 9 órakor Budapestre érkezik az ember.

— Hát az a 160 kilométer távolság semmi, amennyivel hosszabb utat tesz meg aki Csap felé utazik? — kérdi erre a csapi utirány lelkes híve.

Kovács János debreczeni festő, mint arról annak idején a Nyiregyháza is megemlékezett, Kosuth Lajosnak egy képét állított ki megtékités céljából a városháza nagy-

termében, arra számítván, hogy a képet a város megveszi.

A képről ugyancsak annak idején a Nyiregyháza azt találta írni, hogy egnél jóval több hibában szenved s a hibák közül el is sorolt vagy egy tuczatot.

A Nyiregyházát akkor azok, akik a Kovács János festette képtől el voltak ragadtatva, azzal is vádolták, hogy olyan dologról nyilvánított véleményét, amihez — laikus, s akik ezt hirdették, nagyban bizakodtak a Nyiregyháza készülő Kosuth Ferencz kedvezőnek remélt véleményében.

Kossuth Ferencz itt is járt Nyiregyházán, még is tekintete a képet, hanem véleményét nem hozta nyilvánosságra, csak a polgármesternek mondta el bizalmasan.

A polgármester viszont ép oly bizalmasan mondta el a Kossuth Ferencz véleményét a képről a városháza gyűlésterme számára öfelsége és Kossuth Lajos megfestendő arcképeinek ügyében összehívott értekezleten s ennek a bizalmasan tudatott véleménynek az eredménye az, hogy az értekezlet tudni sem akart a Kovács János által festett kép megszerzéséről.

Színház.

Színházi jelentés és bérlet hirdetés.

Van szerencsém Nyiregyháza város és vidéke nagydéremű közönséget értesíteni, miszerint jelesen szervezett dráma-, vígjáték-, népszínmű- és operette társulatom és saját zenekarommal előadásaim sorozatát szombaton, 1898. május hó 14-ikén „A varazsgyűrű.” Planquette remek zenéjű operettjével megkezdem.

Szintársulali névsor: *Nők:* Bró Irén kardaloknő és segédszínésznő. Borossné Mariska kardaloknő és segédszínésznő. Gazdy Aranka fiatal hősnő és szende. Hevesy Janka opera, operette coloratour énekesnő. Kovács Ilona kar- és segédszínésznő. Míkey Rózsika kardaloknő és segédszínésznő. Molnár Mariska kardaloknő és segédszínésznő. Mátrai Rózsika kar- és segédszínésznő. M. Várhidy Rózsika naiva és társalgónő. Nagy Vilma komika és anyaszínésznő. Nánassy Juliska kar- és segédszínésznő. Staud Margit operette és népszínmű énekesnő. S. Melizer Juliska kar- és segédszínésznő. Tiszayné Ilona operette és népszínmű énekesnő. Takácsné Lenke kar- és segédszínésznő. Virgay Boriska kar- és segédszínésznő. Varga Ilona kar- és segédszínésznő.

Férfiak: Báthori Vilmos kardalok és segédszínész. Boross Pál kardalok és segédszínész. Balla Imre kardalok és segédszínész. Gondos Alajos kar- és segédszínész. Kozma István opera és operette tenorista. Kapráy Kálmán bonvivant és komikus. Mátsey Andor kar- és segédszínész. Kiss Gyula kar- és segédszínész. Nagy Gyula kar- és segédszínész. Palágyi Lajos szerelmes és jellem. Pásztor János apa és jellem. Sárközy Lajos operette baritonista és népszínmű énekes. Sarlay Kornél komika és társalgási. Szepesy Gusztáv apa és jellemésznész. Sáfány Vilmos kar- és segédszínész. Tiszay Dezső operette buffő és jellemkomikus. Török Vilmos kar- és segédszínész. Vojnits Béla kar- és segédszínész. Huber Miksa karnagy és 10 zenész. Markó Elemér sugó, öz. Csermné Mária pénztárosnő, Pásztor János díszmester, 1 segéddel, Kádár Lajos ruhátáros, 1 segéddel, Kállay Mihály kellekes, 2 segéddel.

Itt működésem alatt következő ujdonságok kerülnek színre:

Arthur kalandjai, Államtitkár ur, Beesület bíró, Bohém világ, Borus szerlem, Niobe, Feri kisasszony, Csak párosan, Katona dolog, Eljen a kis iparos, Trilby, Susan, Folt amely tisztít, Diplomás kisasszonyok, Gelei kis király, Kek asszony, Kukta kisasszony, Trilbyk (az aggszűzek), Talmi hercegnő, Varázs gyűrű, Cremonai hegedűs, Baba, Ördög mátkája, Mária bátyja, Fekete rigó, Telen.

Bérlet hirdetés. A több oldalról hangzottatott óhajnak készséggel engedve, szelvény-bérlet nyitattik a következő feltételek mellett: 20 darab páholy-szelvény ára 70 frt, 20 drb I. rendű támlás-szek szelvény ára 20 frt. 20 darab II. rendű támlás-szek szelvény ára 16 forint.

Ezen szelvények tetszés szerinti mennyiségben és bérleti előadásokra felhasználhatók, de mindannyiszor az azon napra érvényes jegyre a délelőtti 11 óráig Jakobovits Fanny k. a. dohánytözséjében beváltandók.

A bérlet eszközésével és bérletteljesítéssel felvételével Sarlay Kornél színházi titkárra bízott meg. Bérletre addig is előjegyzni lehet Jakobovits Fanny k. a. dohánytözséjében.

Nyiregyháza, 1898. május hó 4-én.

Kiváló tisztelettel:

Tiszay Dezső,

a mislóczi nemzeti színház igazgatója.

CSARNOK.

Széchenyiről.

Irta és a ker-skedő ifjak önképző egyesületének ápr. 24-iki estélyén felolvasta: Haas Ignác.

(Folytatás.)

Széchenyi a kereskedelmi és ipari forgalomnak a főváros felé való terelődését és annak ez által előidézendő emelkedését; e hid létesítése volt kezdeté és mintegy bemutatója később az egész ország területére kiterjedő vízrendezési és folyam szabályozási terveknek, köztük létesítésének; ez volt az első nagyszabású műszaki alkotás Magyarországon területen, habár nem is magyar tőkével, az akkori pénztelen magyar hazában és nem is magyar műszaki vezetőkkel az élen, a minőkkel ma már háltsten rendelkezünk. — Az még is buzdító példa további alkotásokra, bemutatása egy akkori időben még külföldön is — hát még nálunk — nagyszabású eszme keresztül vihetőségének. És a mit Széchenyi mindennél fontosabbnak tartott, a lánchíd volt hivatva az első rést törni az általa annyira gyűlölt rendi kiváltságok, a lánchíd volt az első lépés az egyenlő tervhez és eszméhez — mert a belefektetendő tőke gyümölcsösztetése vegett a nemesség vámentességének is fel kellett függesztetnie. Hihetetlen küzdelmekbe került mindez, nemcsak az országgyűlésen, hol Cziráky az ősi alkotmány temetése napjának nevezte azt a napot, a midőn a nemesség vámentességének fellüszkésztésére keresztül ment, sőt sokan úgy nyilatkoztak hogy inkább jégzajlás közt csolnakon kelnek át a Dunán, semhogy a hidon vámot flüsszenek; még a pesti polgárság is akadályozta a mű létrejöttét és az ellen-mozgalom vezetőjének Kolb nevű városi közgyámnak elért eredményeit még fáklás zenét is ad, a miről Széchenyi egy levélben keserű kifakadással emlékezik meg, hogy hihetetlen, hogy a 19-ik században Pesten egy városi közgyámnal ünnepeljenek azért, mert megakarja akadályozni, hogy végre a nemesség is fizessen és Pest és Buda közt állandó hid létesüljön.

Elkapatva pillanatnyi sikerétől, Kolb ur egy alkalommal Széchenyivel találkozáván; ezalással arra, hogy Széchenyi egyedül áll a híd kérdésben, e megjegyzéssel kínál meg burnótszelencéjével: „Ja, ja Herr Graf eine Schwalbe macht noch kein Fröhjahr.“ mire Széchenyi szippantva, azt feleli: „Ja wohl, aber auch ein Stockfisch macht noch kein fasten.“

Diadalmoskodott is Széchenyi minden ellenfelén, ugy e kérdésben, mint sok másban is; tudta és érezte, hogy csakis elért sikerekkel, alig kivihetőknél tartott eszmék megvalósításával lehet a nemzeti öntudatot, önzertel felébresztetni és épen ezért kitűzött céljai elérésében nem zavartatja magát sem a felülről jövő ellenaktiók, sem az alsóbbak

kiesnyes, gyermekes és értelmetlenségre valló armánykodásai által.

Az akadályok szinte hihetlenségig fokozták tevékenységét, a mellett, hogy állandóan foglalkozik a magyar nemzeti és állami lét legmagasabb problémáival — kissé közönségesebb agyat máris teljesen kimerítő munka, mert hány nagy ember csak az eszmék terén volt képes sikereket aratni, azoknak gyakorlatban való alkalmazását másoknak engedvén át — Széchenyi szereplésének aránylag rövid korszakában a legesekélyebb részletekig kiterjedő munkásságot fejt ki — hogy legfontosabb alkotásait megemlítssem — a Duna gőzhajózás létesítésében, folyamaink és belvizeink szabályozásának megindításában, melyek hosszas bel és külföldi utazásokat tesznek szükségessé; megveti Budapest jövőendő nagyságának alapját, foglalkozik az akkor még csecesemőkorukat elő gőzvasutakkal és felismerve azok fontosságát és fejlődő képességét, vasúthálózatunk mikénti fejlesztésére részletes programot ad, melynek megvalósítása ugyan az utókorra maradt, de szintén fényes tanujale Széchenyi messze jövőbe pillantó lángeszének, tanulmányozza a fiamei kikötő kérdését, a helyszínen téve meg erre vonatkozó észleleteit és felismerve, hogy Fiume csak akkor válhat hasznunkra, ha „mindennemű belprogressió által egyuttal az egész honi test rendes egészségére vonuland“; — létesít hűjőgátat, vasműveket, az első budapesti gőzmalom megalapításában döntőleg tevékeny részt vesz, érvényesítvén mind e téren Angliában szerzett bámulatos technikai ismeretét, neki köszöni a budapesti műgyegetem létesülését, még a balatoni gőzhajózás is összefügg az ő nevével. Társadalmi téren a nemzeti Casino és Országos gazd. egyesület megalapítása pelda az egész országban az egyesületi élet kifejtésére, melynek Széchenyi az azt megállító fontosságát nemcsak felismeri, de folyton oda törekszik, hogy ez uton teremtse meg a még hiányzó közvéleményt, összpontosítsa a szétágozó erőket és kiegyenlítse a nezet és érdek ellentéteket; buzgó előnye a magyar tud. akadémiának, nyílt szavú szónoka úgy fel, mint lefele az országgyűlésnek minden általa fontosnak tartott kérdésben és irodalmi működése által még magában biztosítja számára a nagy nevet, megteremtője a magyar politikai és közigazdasági, alapvetője a magyar hirlapirodalomnak.

És ezen mindenirányú tevékenységének legkisebb részlete is mindig összefüggésben van vezéreszméjével: „a magyar nemzetet, a magyar hazát nagygyá boldogga tenni, az emberiségnek egy a közös emberi javakér közp. lelkes nemzetet, mint olyat, visszaadni és fentartani.

Munkássága keretében be akarja vonni a haza lakosságának minden rétegét; első sorban előkelő rangtársaitól várva az előlmenést, mert úgymond: ha a magyar kiváltságos főnemes, birtokkal meglehetősen fővel és ép kenyérral ellátva, irigylésre méltó helyzetben nem tesz a hazáért semmit, de kötelességének teljesítése helyett sülydeni engedi vérét, sőt annak súlyesztésében még maga is részt veszen, akkor lsten, ember előtt nincs joga a népben, vagy a kormányban találni a hibát és ekkép ha elhal a nemzet, száműzetik a szabadság, az főkép az ő bűne.“

Ideális meghatározása ez az aristocrazia minden időben való hivatásának és jellemzője Széchenyi szélsőségektől ment és abban a korban egyedül vesztélytelen mérsékelt szabadelvűségének, mely azonban azt is valja, hogy az ember nem mindig czime és állása, de mint ember belbecse után latolassék, hogy elmesurlódások által a nemzeti legnagyobb kincs — a kiképzett előítélet nélküli emberi agyvelő — mindinkább erősödjék és kellő helyére emeltessek, miképp felbredjen a közlelék és így erősb legyen a haza, dicsebb a fejedelmi szék — ez uton véli megvalósíthatónak ideálját, hogy ingadozás nél-

kül térhessen át „hazánk elkopott félig feudális, félig alkotmányos szövevénye emberhez illő minden állfenyőtől kitisztult képviseleti rendszerű alkotmányra, melynek „áldásaiba vegyük be vallás és nemzetiségi különbség nélkül hazánk minden lakosát, hogy ők is legyenek be minket — t. i. a magyarságot magukba; — mert azon 80000 kiváltságos család kedvéért, kik az ország avult alkotmányos fedele alatt állanak, mely alatt legkedvezőbb esetben is csak ők maradhatnak — zárazon — idegen ajku lakosából nem válhatik hű fia a hazának.

Nevelni, érlelni akarta Széchenyi korát az alkotmányra, a szabadságra és e feltevésekből kiindulva intézi legelső reformművének, a „Hitelnek“ előszavát, szivzagságának és és gyöngéd kedélyvilágának tanuljót adva, „Honunk szebbelékű asszonyihoz“ mintegy megragadva az alkalmat, hogy a hölgyeket nemcsak hivatásukra emlékeztetve, őket is részesévé tegye a hon felvirágoztatása körüli működésének, így szólván: „fogadjátok hazám érdemes leányai tiszteletem és szeretetem jelül ezen kis munkám ajánlását.“ „Vegyétek, bár férfiakhoz illendőbbnek mondjuk azt sokan, nyájas kegyességed pártfogástok alá. A Hitelről szólók s a mi belőle foly a becsületről, az adott szó szentségéről, a cselekedetek egyenességéről és így előltetek sem lehet a tárgy idegenbe, mint előltünk, mert annyi nemes és szép a mi az emberiséget felemeli, a ti nemetek műve. Ti vizítetek karjaitokon életbe a kisdend nemzedéket és jó polgárrá nevelitek; a ti nemes tekintetekből szi a ferri lelki erőt és elszánt bátorságot. S ha léte alkotnyodik a haza ügyében, ti fontoskoszorú homloka körül. Ti vagytok a polgári erény s nemzetiség védangyalai, mely nélkülöttek, hiányzitek, soha ki nem fejjik vagy nemsokára elhervad, mert ti vontok minden körül bajt és életet.

Ti emeltek egekbe a port és halhatatlanságra a halandót. — „Üdvözet és hála nektek.“

A Hitel nemsokára követte a Világ és a Stadium, Széchenyi legfőbb irodalmi művei.

Jericho falait ledöntő harsónaként hatottak e könyvek és Széchenyinek a mindennapi munkásság terén elért bámulatos sikerei, agitáció, nemes példája, a nemzet gondolkodni tudó fiaira. Megindul az élet, a cselekvési vagy széles e hazában és elragadtatva kiált fel Széchenyi a „Kelet népe“ bevezetésében: Elánk még, nem vagyunk holt nemzetnek szerencsétlen, rothadt tagjai, nem élő szobor leirhatlan kinök közt. Becsületesen vívtunk kicsi, nagy, tehetsége szerint; megmentettünk egy új családot, egy lelkes nemzetet az emberiségnek, és hála! Annyi szív hiába nem onta vért és keservben annyi hű belke hiában nem szakadt meg a honért.

Valóban az elvetelt magvak, a szűz, de eddig parlagon hagyott talajban gyorsan kikelték és a hazafias lelkesedés üde, tavaszi légáramlatában bámulatos fejlődésnek indultak, de miként a gazda aggodalommal kíséri a tavasz tulbuja fejlődését, — a nyári zivatark általi megsemmisüléstől féltvén azokat — és ettől megóvándó intézkedéseket teszen a felesleges bokrosodás, sás tulhajtás megállítására — úgy Széchenyi is eddigi éberszító agitáló irányától eltérőleg, ezentúl hazafias aggodalmában arra a hálátlan szerepre karhöztaja magát, hogy a szerinte túlfelődött, túlbokrosodott haladás áramlatot megfékezze és nemzetét a lassubb, de biztosabb kifejlődés arány közep útján vezesse. A gazdának is fájdalmas érzés, ha májusban szemet, lelkét gyönyörkötöttő buja zöld vetéseit gázolatnia, sarlózta tni kell, — mily önmegtagadásba kerülhetett Széchenyinek — kit mondasá szerint, lelkesedése néha az egekbe ragadott, — midőn az ő munkájának gyümölcseit, szemét, lelkét gyönyörkötöttő sike-reit, hidegen számító bölcselettel visszanyesgetnie kellett. Népszerűséget, mely különböző sem azok közé tartozott, melylyel a népek bálványaitak szokták elvakulni körül-

ővezni és mely inkább személye tisztasága iránti tisztelet, elért eredménye feletti lelkesedés kifolyása volt. Önzetlenül feláldozva és a köznapiasságon felől emelkedve, rút gyanúsításoknak tette ki magát, az árulások által elragadott kortársai, árulással, véleményváltozással, féltékenységgel és irigységgel mások sikerei miatt, vádolták őt; hűvei, barátai elhidegültek iránta, ő maga mindig és kizárólag a haza sorsán töprengő lelke és a gyászú mly belátással mindinkább veszíteni kezdé reményét, hogy hazáját a nagy és végzetes rázkódtatásoktól megkímélve láthassa.

Es a midőn bekövetkeztek az 1848. év egész Európát felforgató viharai, hazánkban pillanatnyilag villámfény lobbanásként való sítvta meg a 48-iki törvények által Széchenyi reformeszméit — őt e fényvillanás nem volt képes elvakítani! többszörösen kockákára téve lássa a haza sorsát, eddig nyertünk, mondá, de ismét minden kockákára tételik és

mindenünk odavész. Rideg kötelességérzete nagy politikai ellenfelével Kossuthal együtt az első magyar felelős miniszteriumban tárczát vállaltatott vele, — ki akart tartani mindvégig a sors által neki szánt helyre, hogy, ha lehet, használhasson lábok, kezek nélkül is, — míg végre a bekövetkező nagy események és méginkább azoknak általa előrelátott végzetes következményei sulya alatt elborult nagy szelleme és elsőnek kellett megnyitnia a hazáért mátyrként szenvedők sorozatát, véres látományoktól kísértve lelkét sulyos önvádakkal marcangolva és kétségbeesve a magyar nemzet sorsa felett, magát és szereplését akarván a veszedelmekert, melyekbe hazáját idő előtt döntötte. Valóban ha végig tekintünk nagyjaink szenvedésekkel tele élet pályáin, alig jutott egyiknek is tragikusabb sors osztályrészüml mint a nagy Széchenyinnak, az ész emberének mint őt kortársai nevezték, a ki életében mindig oda

törekedett hogy szive túlaradt érzelmeit az értelem rideg jármába igázza le, míg végre a szív bosszút állott jogainak e természet ellenes elliprásárt és a haza sorsa feletti fájdalomban megtörve, elhomályosítá a nagy elmét, mely azonban mégis csak véges és emberi volt és az egymásra halmozódó nagy események tömkelegéből nem valóba, mely a ki-vezető fonált, — kétségbe esésében megszünt működni, — csak a szív mardosó fájdalmi, önvádak, sőtét sejtelmek maradtak meg, mondhatlan szenvedésre kárholtatva viselőjüket. (Vége köv.)

Piaczi árak.

— Május 3. —

Buza	14.30	14.50.
Rozs	9.20	935..
Árpa	8.—	8.20.
Zab	8.40	8.50.

Legnagyobb nyeresemény legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 50,000 nyeresemény jegyzéke.

A legnagyobb nyeresemény legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona

A nyeresemények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizetendő	Korona
1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1 " "	200000
2 " "	100000
1 " "	90000
1 " "	80000
1 " "	70000
2 " "	60000
1 " "	40000
3 " "	30000
1 " "	25000
2 " "	20000
3 " "	15000
31 " "	10000
67 " "	5000
3 " "	3000
432 " "	2000
763 " "	1000
1238 " "	500
90 " "	300
31700 " "	200
3900 " "	170
4900 " "	130
50 " "	100
3900 " "	80
2900 " "	40

50,000 nyer. és jut. összegben **13.160,000** melyek hat húzásban sorolatnak ki.

A második nagy magy. kir. osztálysorsjáték nemsokára ismét megkezdődik és újból

50,000 jut **100,000** eredeti sorsjegyre, pénznyeresemény

tehát az oldalt levő jegyzék szerint a sorsjegyek fele nyeresemenynyel huzatik és a nyerési esely igen nagy. Összesen tizenhárom millió 160 000 korona kerül biztos döntésre. A legnagyobb nyeresemény legszerencsésebb esetben **egy millió korona.**

Minél előbbi megrendelésnél 1-ső osztályu eredeti sorsjegyeket a tervszerinti eredeti áron és pedig egy egész 1-ső osztályu sorsjegy 6 frt.
fél " " 3 frt.
negyed " " 1 frt 50 kr.
nyolezad " " 75 kr.

utánvétell, vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldünk szét. Hivatalos jegyzéket minden húzás után megküldjük, hivatalos tervezetek díjlatlanul rendelkezésre állanak. A húzások nyilvánosan történnek a magy. kir. kormány felügyelete alatt.

Az 1. osztály nyereseményhuzása május hó 11. és 12-én lesz és kérjük b. megrendelését legkésőbb

május hó 11-ig (huzás napja)

közvetlenül hozzánk beküldeni.

TÖRÖK A. és TÁRSA

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítói
BUDAPEST,

V., Váci-körút 4/A.

Rendelő levél kiegészítő.

TÖRÖK A. és TÁRSA uraknak
Budapest, Váci-körút 4/A.

Kérem nekem eredeti 1. osztályu osztálysorsjegyét a hivatalos tervzettel együtt küldeni.

Az összeg:
utánveendő
mellékelye
postautóványival
küldetik.
ft
(A mely rovott költségért, tisztaodó)

Pontos czim.

